

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XVII.—Número 5.792

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Miércoles 3 de Mayo de 1911

## EL 1.º DE MAYO

La fiesta obrera

Antayer se celebró la Fiesta del Trabajo con una animación y un entusiasmo extraordinarios. Hacía ya años que el 1.º de mayo no se festejaba en Santander de tan hermosa manera.

Mucho contribuyó a ello lo espléndido del día que, aunque amaneció de mal cariz, se despejó después, brillando el Sol constantemente, como si también quisiera poner su colaboración en la simpática fiesta proletaria.

Ya era un buen anuncio de éxito el entusiasmo que en la víspera celebrada en el teatro la noche anterior reinó y el enorme lleno, hasta agotar las localidades, que se vio en aquí.

La diana

A las seis de la mañana salió del Centro Obrero una charanga, tocando una alegre diana y seguida de una multitud de obreros, entre el disparo continuo de cohetes que, unidos a los acordes de la música, en la que la diana alternaba con bonitos himnos acústicos, daban una animación al acto que alegraba el sueño de los más adoradores de Morfeo.

La diana terminó en la plaza del Río de la Pila, después de recorrer las calles de Burgos, Amós de Ezenatue, Atrazanas, Ribera, Bulevar, Molinedo, Libertad y Santa Lucía.

El mitin

Se celebró, a las diez y media de la mañana, en el Centro Obrero de la calle de las Animas.

La concurrencia era tan grande, que muchas personas tuvieron que retirarse en vista de que ya no cabían más espectadores en el espacioso local.

Presidió el compañero Manuel Díaz, asistiendo como delegado el señor Hinojosa. Los compañeros Adrián Coca de la Sociedad de Camareros, Eduardo Torralva y Macario Rivero, dirigieron la palabra a los concurrentes, disertando atinada y elocuentemente sobre la significación de la fiesta que se celebraba.

Fueron muy aplaudidos. Se aprobaron por unanimidad las conclusiones que se elevaban al Gobierno, que, como otros años, se concretaban a pedir a los Poderes públicos la fijación de la jornada de ocho horas y el salario mínimo y la promulgación de leyes favorables a las clases obreras.

A estas conclusiones se añadían las siguientes peticiones: derogación de la ley de Jurisdicciones, revisión del proceso Ferrer y que no se intente una nueva aventura guerrera en el imperio marroquí.

El orden fué perfecto y el entusiasmo y confraternidad entre todos los asistentes estuvieron en su grado más alto.

La jira

A las tres de la tarde partió del Centro Obrero la comitiva, formada por la Comisión organizadora, a la que rodeaban unas veinte banderas de las Sociedades de resistencia y de los partidos socialista y republicano.

Seguía una preciosa carroza, en la que iba la adhesión a la fiesta el semanario *La República*, artísticamente adornada de flores.

La comitiva tenía montañas de flores, vestidas con preciosos trajes simbólicos, y la coronaban un bello pabellón, también de flores, y dos estandartes magistralmente bordados.

Detrás iba una gran muchedumbre, compuesta de muchas familias que iban a merendar en el Sardinero, pasando una tarde de sana y cordialísima alegría.

Homenaje a Linares

Al llegar la comitiva frente a la estatua del noble y valeroso soldado don Agustín Góngora de Linares, hizo alto, depositándose en el pedestal una corona de flores y algunos ramos, que llevaron las niñas que iban en la carroza, como homenaje de los obreros organizados a aquel ilustre pensador que en vida tantas muestras de amor y de compenetración con sus ideales les dió.

El concejal socialista don Macario Rivero pronunció un breve y sentido discurso, exaltando la significación de aquel homenaje, y dedicando frases de alabanza al eminente soldado montañés a cuya memoria se ofrecía.

En el Sardinero

Luego ya se dio el repartimiento en aquel ameno y pintoresco sitio. La banda municipal estuvo tocando en el templo de la Alameda de Cacho, alrededor del cual se entregaban a la seducción del baile innumerables parejas.

Llegada la hora oportuna, las familias que habían dado el día a la simpática fiesta se dedicaron a disfrutarla. Habiendo todos aquellos lugares que para ello eran a propósito, al placido *quintanilla*.

En aquellos momentos presentaba aquella parte del Sardinero un aspecto hermosísimo. Daba aquello, además de las otras elevadas significaciones que la Fiesta del 1.º de mayo tiene, la sensación de que era también la fiesta de la familia, en la que, unidos todos los seres que bajo el mismo modesto techo, en el mismo amoroso hogar, se cobijaban y consagraban el día, en la leal y cariñosa fraternidad con las otras familias hermanas, a aprabar los lazos del nudo que a una conmovedora comunión colectiva...

Final

A las siete de la tarde salieron las banderas y la carroza del Sardinero, seguidas por la multitud que allí se había congregado, dándose por terminada la fiesta.

En ninguno de los actos que ligeramente hemos reseñado ocurrió ningún incidente desagradable, ni hubo la menor nota discordante que diera el más leve motivo de consigna para los que en ellos tomaron parte.

Fiesta de paz, de orden, de cultura, de convivencia en el común pensamiento, fué ésta, y por ello no hemos de terminar esta reseña sin dar nuestra felicitación muy cordial, tanto a sus organizadores como a todos los que ella concurren, por la hermosa prueba que supieron dar de civismo.

En la venta de la Morella

Organizado por las Sociedades de Obreros mineros y Oficios varios de Guarnizo y Camargo, con la adhesión de la Sociedad obrera recientemente constituida en Maliano, se celebró un mitin, que estuvo concurridísimo.

Hablaron el compañero A. Rapino, en representación de las entidades organizadoras, y los compañeros A. Ramos y A. Vayas, nombrados por la Federación local de Santander.

Los oradores estuvieron acertados en la exposición de los altos fines de los actos del día, siendo muy aplaudidos, tanto al terminar como durante sus discursos.

Se leyeron y aprobaron las conclusiones. La concurrencia numerosísima, pues representaba una cifra de 1.000 a 1.500 trabajadores.

La jira estuvo animadísima.

## Fusilamiento de Cerdá

(DE ANTEANOCHE)

Comunican de Valencia que en el campamento de Paterna fué fusilado el soldado Cerdá.

A las nueve de la noche se le trasladó en un coche desde las Prisiones al campamento, ingresando en la capilla, donde comió, durmiéndose después.

Se le despertó a las tres de la madrugada, leyéndosele la sentencia, que oyó ligeramente impresionado, pero luego la firmó con pulso sereno, conversando con el juez, el defensor y el capellán del regimiento.

Tomó café y pidió jamón, pan, una copa de Jerez y cigarrillos.

Los hermanos de la Paz y Caridad no le abandonaron un momento.

A las tres y media confesó con el Padre Ripoll, al que hizo algunos encargos, y luego oyó misa.

A las cinco de la mañana se levantó de la butaca y abrazó a su defensor, sellándosele las lágrimas, siendo esta la primera vez que se le notó alteración nerviosa, pero pronto recobró la tranquilidad.

A las seis menos cuarto salió sin ayuda al furgón de Sanidad que, escoltado por 16 jinetes, le condujo hasta donde se había formado el cuadro.

Al bajar del coche le abrazaron los hermanos de la Paz y Caridad y le vendieron los ojos, llevándole hasta el marallón.

El juez y el defensor, emocionados, le besaron en la frente.

Cerdá fué colocado de rodillas, dando frente al marallón, de espaldas a la fuerza, pero pidió que le colocaran de frente y se le concedió.

Avanzó un piquete de ocho soldados, y al llegar a cuatro pasos del reo, el oficial alzó la espada, sonó una descarga y Cerdá cayó herido hacia atrás, con los brazos abiertos. Como se le vio moverse un poco, todavía vivo, se adelantaron dos soldados, disparándole los dos tiros de gracia.

Los tambores y cornetas batieron marcha y desfilaron ante el cadáver sus fuerzas.

Desde las colinas próximas presenciaron la ejecución unas 400 personas.

El cadáver, puesto en el ataúd, fué trasladado al cementerio de Paterna.

Tenía un balazo en el cuello, otro en el vientre y cuatro en el pecho.

El suceso produjo honda impresión.

El padre del reo permaneció toda la noche, desahogado, vagando por la ciudad y los alrededores de las Prisiones.

RICARDO.

## REINOSA

El suceso misterioso de Sopena. — Sospechas de un crimen.

A media noche no había vuelto el Juzgado, que salió para Sopena a las seis de la tarde.

Como dije ayer, por telégrafo, las primeras noticias del suceso llegaron a Reinosa el viernes por la tarde.

El juez salió en seguida para aquel sitio, que dista por la carretera unos 115 kilómetros, y volvió al anochecer a la villa, después de levantar el cadáver.

Ayer, poco antes de que llegaran a la villa, por la tarde, las personas que habían ido al entierro del muerto, vino un nuevo aviso para el juez diciendo que los médicos forense y titular, señores Hoyos y Molinero, que habían ido, con el practicante señor La Orden, a hacer la autopsia, habían visto al reconocer el cadáver, que tenía junto al corazón una herida profunda de arma blanca, y poco después volvió a salir, en un coche el Juzgado, tomando nuevamente el camino hacia el lugar del suceso, sobre el cual empezaron entonces a cernerse las sospechas de un crimen.

Según parece, la última persona que vivió a Francisco González fué su esposa, que a media mañana salió a llamar a su marido, de quien hacía poco que se había separado, y como no contestaba a sus voces por ninguna parte, mandó entonces a un hijo a buscarle para que viniera a tomar un almuerzo a casa.

Apenas se había alzado éste de la casa 200 metros, cuando halló el tapabocas, las abarcas y la chaqueta de su padre al borde del pozo de la mina «La Deseosa», de cuyo fondo, poco después, le sacaron muerto.

Tenía 50 años y era natural de Cervatos, donde estaba casado, en el barrio de Sopena, en cuyo término ha aparecido el cadáver.

Era labrador y disfrutaba una posición desahogada, que le daba alguna autoridad en el pueblo.

El hallazgo de la chaqueta que llevaba alempado y de los otros objetos a la orilla del pozo y el sufrir desde hace tiempo en su salud algún quebranto, hicieron pensar al principio en un suicidio; pero la aparición de la enorme herida al practicar ayer la autopsia, ha despertado la sospecha de que exista un crimen.

Aumenta la pena de esa desgracia la posibilidad de esta idea, por la frecuencia fatal con que se están repitiendo hace algún tiempo estos hechos en la comarca.

El Juzgado ha regresado hoy, a las cuatro de la madrugada, sin hallar ninguna pista. Últimamente han empezado a circular rumores de haber habido recientemente una quema, en la que el muerto había intervenido.

En estos momentos, con motivo de la concentración de las fuerzas, no tenemos un solo guardia civil en la villa.

Procuraré tener al corriente a los lectores de EL CANTABRICO de las novedades que ocurran.

A última hora han empezado a aumentar las sospechas del crimen los nuevos detalles que han empezado a conocerse del suceso, según los cuales, el muerto tenía abrochado el chaleco, que no había perforado el arma.

Hijar.

El suceso misterioso de Sopena. — Sospechas de un crimen.

El suceso misterioso de Sopena. — Sospechas de un crimen.

El suceso misterioso de Sopena. — Sospechas de un crimen.

Lunes, 1.º de mayo. El muerto de Sopena. — Sigue el misterio.

Continúa sin saberse nada de este misterioso suceso, y cada vez resulta más extraño según transcurre el tiempo y se van conociendo las circunstancias de que está rodeado.

Aún no ha parecido el arma y el juez ha mandado agotar el pozo para buscarla.

El pozo tiene una entrada muy difícil y una profundidad de once metros, y el cadáver estaba en el mismo fondo, cubierto por un metro y noventa centímetros de agua, de donde fué extraído por el guarda.

El muerto, como dije ayer, tenía abrochado el chaleco, que no estaba perforado por el arma, estando sólo atravesada la camisa, donde tenía unas pocas manchas de sangre. No tenía hemorragia interna ni se le ha encontrado tampoco agua en los pulmones.

La herida está situada en la región precordial, es incisivo-punzante y penetra 3 centímetros, interesando el pulmón y el corazón hasta entrar en una de sus cavidades, y ha sido calificada por los médicos mortal de necesidad.

El sábado, 29, se dió sepultura al cadáver, a las nueve de la noche.

Ayer estuvo el Juzgado en Sopena, trabajando toda la tarde.

A las nueve de la noche regresó a la villa sin haber podido descubrir nada.

Hoy va a volver el Juzgado para continuar instruyendo diligencias.

Hijar.

FOR TELEGRAMA

Reinosa 2.—20/25.

Sigue el misterio

Confirmando cuanto he dicho en mis anteriores informaciones. Se ha desecado el pozo, no habiéndose hallado arma alguna en el fondo.

Este suceso continúa sumido en el misterio.

Hijar.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

De las conferencias de anteañoche y madrugada de ayer extractamos las siguientes:

El 1.º de mayo

A las diez de la mañana se verificó la manifestación obrera, que, partiendo de la plaza de Isabel II, siguió por las calles del Arrenal, Alcalá y Barquillo hasta la Casa del Pueblo, donde fueron depositadas las banderas, desfilándose, después de un discurso pronunciado por Fabio Iglesias desde uno de los balcones.

El orden fué completo.

Luego una Comisión, presidida por Iglesias, fué a la Presidencia, entregando al señor Canalejas las conclusiones ya conocidas.

El jefe del Gobierno contestó que se hallaba conforme con casi todas las conclusiones formuladas y que estaban comprendidas en el programa del Gobierno, pudiendo haber alguna discrepancia en la medida, pero no en el fondo.

A lo que no puedo acceder—dijo—es a la revisión del proceso Ferrer.

Por la tarde se verificó la jira en la pradera del Corregidor, que estuvo animadísima.

En Zaragoza las Sociedades obreras celebraron un mitin en la plaza de Toros, hablando varios oradores del proceso Ferrer, la ley de Jurisdicciones y mostrándose contrarios a la guerra de Marruecos.

El representante de los albañiles, Luis Fons, protestó contra Maura y Laclavira, añadiendo: Protestamos también contra esos republicanos que se unen en el Congreso para hacer discursos y crear carinos. Si esos republicanos mandaran, harían otra ley peor que la de Jurisdicciones, por lo que hay que negarles los votos en las elecciones.

Estas palabras produjeron protestas e increpaciones entre radicales y socialistas, y el delegado suspendió el mitin.

A la salida hubo algunas colisiones, intervinieron la Policía.

A causa de los discursos pronunciados en el mitin interviene la autoridad militar.

En Barcelona algunos grupos intentaron que abandonaran el trabajo los empleados de la estación del Norte, quienes se resistieron.

Se oyeron tres tiros y se produjo alarma, interviniendo la benemérita.

Holgaron unos 40.000 obreros. De los muelles sólo 400. El mitin del teatro de la Marina estuvo poco animado.

Las noticias de las demás provincias no acusan novedad.

En París la mañana transcurrió tranquila. A la salida de los mitines celebrados se hicieron diez detenciones.

A las dos de la tarde los manifestantes quisieron reunirse en la plaza de la Concordia, pero lo impidió la Policía.

En los Campos Elíseos dieron una carga los coraceros, haciendo muchas detenciones. Un oficial de la Policía resultó herido por la espalda.

El resto de la tarde transcurrió tranquila. En la plaza de la Concordia se hicieron 30 detenciones, entre ellas la del español Zamorano, que daba gritos subversivos.

En Roma no se publicaron periódicos. En Bruselas y Berlín las manifestaciones fueron pacíficas.

Congreso de Agricultura

En el palacio de Exposiciones del Retiro se inauguró el Congreso de Agricultura, asistiendo los señores Gasset, Moret, Navarro Rivero, príncipe Lovoski, director de Agricultura, conde de Montornés y otros, no asistiendo el señor Moline, por hallarse enfermo.

El príncipe Lowoski saludó a los asambleístas y el secretario dió cuenta de los trabajos y de las adhesiones.

El conde de Montornés agradeció a todos su cooperación.

El señor Gasset dió la bienvenida a los asambleístas, hizo la apología del Congreso,

haciendo resaltar la atención que le presta el Gobierno, y expuso que el ideal de éstos es que a la mesa del labriego lleguen los manjares de la tierra que hoy sólo se ven en las casas de los ricos, y declaró inaugurado el Congreso.

El Presidente

El señor Canalejas estuvo toda la mañana en su despacho oficial, recibiendo las visitas de las Comisiones socialistas, de la Liga antipornográfica y de congresistas de Derecho.

También le visitaron el señor Jimeno, que regresó de Barcelona, y el coronel Burro, para informarle de la situación de Marruecos.

Las noticias oficiales confirmaron que se constituyeron las Diputaciones sin incidentes.

En Madrid fué nombrado presidente el señor Díaz Agero.

Habiendo de este asunto decía el señor Canalejas que en algunas Diputaciones han triunfado los conservadores porque están en mayoría, pero no ha ocurrido así en Valencia, donde los antiguos moralistas se unieron a los republicanos y carlistas para derrotar la candidatura del Gobierno, eligiendo al hermano del señor Testor.

Los señores que hacen eso—dijo—pueden seguir siendo liberales, pero dejan de ser amigos míos y se declaran fuera de mi actividad política mientras yo ejerza el poder, pues mi comunión no entra en aquellos que se unen a los adversarios para derrotar al Gobierno, ya sean diputados provinciales, senadores o diputados a Cortes.

Algo de esto ha ocurrido también en Cáceres.

El señor Canalejas conferenciará con Montero Ríos para tratar de la provisión de las vacantes que existen en la Mesa del Senado, producidas por los señores Salvador, Jimeno y Luque.

Los francos.—Los agentes de Bolsa.—Los consumos

En las taquillas del Banco comenzó la expedición de francos, reinando gran animación y vendiéndose hasta la una de la tarde 40.000 pesetas al 8'35 por ciento.

Una Comisión de agentes de Bolsa visitó al señor Rodríguez para protestar contra la real orden, contraria al reglamento de la Bolsa y que los perjudica grandemente. Además consideran depresiva para ellos la forma en que está redactado el cartel anunciando la venta de francos.

El ministro los contestó que mantenía la real orden, la cual no lesionaba ningún derecho, pues el de venta de francos perjudica a los agentes, en cambio les beneficia la real orden que ha dirigido al Banco para que venda los títulos de 500, 200 y 100 pesetas y recoja los de más valor.

A las once de la mañana visitó al ministro de Hacienda una Comisión del Ayuntamiento de Madrid, para hablarle de los consumos.

Examinaron el proyecto y manifestaron que si no se convertía en ley, ellos prepararían una solución.

El señor Rodríguez les contestó que no podía pensarse en dudar que el proyecto se aprobara, y les dió una nota detallada de los impuestos que sustituirán el de consumos, para que los concejales los estudien y preparen su desenvolvimiento.

También les expuso la necesidad de que el Ayuntamiento trabaje eficazmente cuando se implante el proyecto, pues deben ejercer una acción fiscal más activa que ahora.

La Comisión visitará el miércoles al señor Canalejas para hablarle de este mismo asunto.

Firma

De Gracia y Justicia se firmaron los siguientes decretos:

Nombrando magistrado de Oviedo a don Angurio Cabello; de Granada al señor Gómez Arceche; de Las Palmas a don Justo Ruiz de Luna; reorganizando el Cuerpo de médicos forenses y de penitenciarías, y concediendo varios indultos por delitos leves.

Naufragio

Según dicen de Motril, a siete millas de Calahorra naufragó una barca pesquera a causa del temporal, pereciendo cuatro tripulantes, después de horrible lucha con las olas.

Sólo se salvó, después de grandes esfuerzos, José Godoy.

RICARDO.

Del Congreso de Obstetricia

El DOCTOR ALBERDI

Nos escriben de Madrid que en la quinta sesión del Congreso nacional de Obstetricia, Ginecología y Pediatría hizo uso de la palabra nuestro convecino el doctor Alberdi, leyendo una brillante y muy completa comunicación que fué justamente aplaudida y celebrada por todos los congresistas.

Durante las anteriores sesiones, según la Prensa de Madrid ha publicado ya al reaseñalar, tomó parte muy principal en varias interesantes discusiones y formuló conclusiones acerca del tratamiento de las pelvi-peritoniitis consecutivas a anexitis agudizadas.

La labor del señor Alberdi, estimado convecino nuestro, ha sido, según dichos informes, altamente meritoria y nos complacemos en dar de ello noticia a nuestros lectores y en felicitarle calurosamente.

Diputación provincial

El día primero de mayo se reunió la Corporación provincial para proceder a su constitución.

Asistieron la mayoría de los señores diputados y presidió el gobernador civil señor Fuentes, quien después de dirigir un saludo a la Corporación y de hablar de la marcha administrativa de ésta, se retiró del salón, siendo despedido por todos los señores diputados.

Luego se constituyó la Mesa de edad, con-



EL SEÑOR

Don Venancio Fernández Cavada

FALLECIÓ EL 25 DE ABRIL DE 1911

Sus hermanos Isabel, Manuel, Rosalía y Teodoro; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus numerosos amigos asistan á los funerales que, por el alma del finado, se celebrarán el día 4 de mayo, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Villasevil, de Toranzo.

Santander, 2 de mayo de 1911.

No se reparten esuelas.

TONICO Y RECONSTITUYENTE PODEROSO

ES EL

VINO OÑA DEL DOCTOR ARISTEGUI

EXCELENTE APERITIVO

Precio, 3'50 pesetas botella - Pídase en todas las buenas farmacias

EL SEÑOR  
D. Ignacio Alonso Pacheco  
falleció en el día de ayer  
después de recibir los Santos Sacramentos  
Su desconsolada esposa doña Salustiana de la Torre; hijos Purificación, Sergio, Luis, Salustiana, Ignacio, Gonzalo, Adoración y Marcelino Alonso de la Torre; hermanos, sobrinos, primos y demás parientes,  
Suplican á sus numerosos amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce del día, desde la casa mortuoria, Carbaljal, número 6, 3.º, al sitio de costumbre; por cuyo favor los vivirán eternamente agradecidos.  
Santander, 2 de mayo de 1911.  
La misa del alma se celebrará mañana, á las siete y media, en la iglesia de la Compañía.

Doctor Corpas Castanedo, oculista  
Consulta, de 11 á 1. San Francisco, 13, 2.º

ANTONIO ALBERDI  
suspende la consulta hasta su regreso del Congreso de Obstetricia y Ginecología de Madrid.

CARLOS M.º CONACHY  
DENTISTA  
Calle Castelar, num. 4

DOCTOR SALESA  
DEL INSTITUTO RUBIO  
Tecólogo municipal de Madrid (por oposición)

PARTOS, MATRIZ Y CIRUGÍA GENERAL  
CONSULTA DE 12 A 1  
CALDERÓN, 17, 1.º IZQUIERDA

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

(De la madrugada de ayer)

Noticias de Gorb recibidas en Tánger.—Cartas de Alcázar dicen que el caid Charkani, que envió emisarios más allá de Sebú, comunicó al capitán Moreau que la mehallá de Bremond recorrió el siguiente itinerario: El día 23 campó en Sidi-Malak-Kheda, en Hedjana; el 24 al Sur de Sort-Ondais; el 25 en Hammud, y el 26 por la noche llegó á Ain-Beggar, que se halla á veinte kilómetros de Fez.

Por tanto, suponen los emisarios que el 28, lo más tarde, debió entrar en Fez.

La mehallá ha tenido un viaje verdaderamente peligroso, siendo constantemente atacada á su paso, lo que hacía la marcha lenta.

Los escaramuzas han sido frecuentes, pero los combates serios pocos.

No sólo fué tirroteado por las tribus de los territorios que pasaba, sino también por contingentes de Beni-Hasen, venidos para auxiliarlos, siendo siempre rechazados los rebeldes.

Como los Beni-Hasen acudían desde lejos, quisieron batirse voluntariamente. Por

eso fueron los más castigados, sufriendo grandes pérdidas en hombres y caballos.

En el primer ataque perdieron los Beni-Hasen tres hombres y 15 caballos y en los siguientes las pérdidas fueron grandes, por lo que regresaron á sus pródencias sin entusiasmos.

En ninguno de estos encuentros tuvo la mehallá muertos ni heridos.

Los soldados de infantería y de caballería de esta mehallá estaban exasperados por los ataques incesantes durante la marcha. Por esto se entregaron á algunos actos roborables é intentaron entrar á sangre y fuego en los poblados.

Los instructores los pudieron contener, pero no pudieron impedir que la mehallá quemase las coacochas y los adueros de los rebeldes que encontraron á su paso.

Las poblaciones por donde pasaba la mehallá, impresion



Resgo de honradez
Lo ha tenido el pesador don Luis Martínez...

PARIS

Table with exchange rates for various locations like Extorlorespañol, Acolones Norte, etc.

Restaurant EL CANTABRICO
Proprietario: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Hernán Cortés 9

Vicente Aguinaco
OCULISTA
CONSULTA DE 10 A 1. — BLANCA, 40

Gran Hotel Labadie
RESTAURANT ECONOMICO
Blanca, 16, y Ribera, 13. Teléfono 101

Hotel restaurant EL CUARTILLILLO
DE GONZALO ELIZALDE
Puente, 20 y Ruanoenro, 2 y 4

Cocina francesa y española. Servicio a la carta
Horarios, de 7 a 10 en adelante

Bolsas MADRID

Table with market prices for various goods like Interior, F., Idem Idem, etc.

BARCELONA

Table with market prices for Barcelona, including Interior, Exterior, etc.

Table with market prices for various goods like Rona francesa, Thompson, etc.

Table with market prices for various goods like Sociedad Nueva Montaña, etc.

COTIZACION

Table with market prices for various goods like Sociedad Nueva Montaña, etc.

ESPECTACULOS

METROPOLITAN CINEMATOUR. (Patente 48-873).
Espectáculo de moda, único en España.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos
Baldomero Landa—Udalla—(Santander)

El Telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Conferencias de la noche

Canalejas
El señor Canalejas permaneció toda la mañana en su domicilio...

Despacho
Despacharon con el Rey los ministros de Gobernación y Hacienda...

La recaudación
La recaudación del Tesoro en el mes de abril ascendió a 85.504.064 pesetas.

Conferencia
El director de Agricultura conferenció con el señor Rodríguez.

Gasset
El señor Gasset marchó el domingo a Barcelona, para presidir el Congreso...

Nuevo juez
Ha sido nombrado juez municipal del distrito de Oeste nuestro estimado amigo...

El Kronprinzessin Cecile
El vapor correo alemán Kronprinzessin Cecile, que salió de Santander el 18 de abril...

Una huelga
Los canteros que trabajan en el palacio de la Magdalena, por acuerdo de la Sociedad del oficio...

Consejo de ministros
Desde las cuatro y media a las ocho de la noche duró el Consejo de ministros.

que se hallan en Fez y las que se dirigen hacia la capital del Magreb.

Los retirados obreros

PARIS.—La Confederación general del Trabajo se ha declarado en contra de la ley de retirados obreros.

UN BANQUETE

Para festejar el éxito con que ha terminado los trabajos realizados para la constitución de la nueva Sociedad del tranvía eléctrico...

Barcos de América

Anteayer entró en este puerto, procedente de Veracruz y Habana, el vapor Furst Bismarck...

Amadeo Sanín Arias

Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago...

José de Olabe

Matriz, partos y medicina general
ISABEL II, DE OÑE A UNA

Peñacastillo

Primera clínica diéselística establecida en España, destinada a los enfermos del aparato digestivo...

Alquilo

en lugar de Monte (San terrenos) sin ellos.—Renta módica. Comercio de tejidos de Virgilio Carro...

Notas del Gobierno civil

La huelga de Setares
Signa la huelga de Setares en el mismo estado.

Las aguas
Una representación de la Sociedad abastecedora de aguas entregó ayer al señor gobernador...

DE TOROS

Hoy llegarán a esta ciudad los cuatro toros de Banuques que se han de lidiar el próximo domingo...

Una huelga
Los canteros que trabajan en el palacio de la Magdalena, por acuerdo de la Sociedad del oficio...

El Kronprinzessin Cecile
El vapor correo alemán Kronprinzessin Cecile, que salió de Santander el 18 de abril...

Una huelga
Los canteros que trabajan en el palacio de la Magdalena, por acuerdo de la Sociedad del oficio...

Consejo de ministros
Desde las cuatro y media a las ocho de la noche duró el Consejo de ministros.

ando la presidencia don Dámaso Fernández Baidor, diputado de más edad.

DE LUENA

Hombre muerto
Con rapidez circuló ayer la noticia por este pueblo de que en el sitio denominado La Garganta...

Hecho el levantamiento del cadáver y verificada la autopsia, resultó tener la fractura de todos los huesos del cráneo...

Hechas varias averiguaciones, resultó ser el muerto un individuo de Ciudad de Valdeporres...

Se lo halló en el bolsillo una carta de un hijo que se encuentra en Cabareño...

MADRID AL DÍA

—Vengo para que me anque usted de dudas sobre lo que ocurre en Fez.

—No, señor; hoy es 1.º de mayo, fiesta de los trabajadores...

—¿Qué es lo que usted me quiere decir?

—Mire usted, estoy hecho harina de tanto trabajar...

—¿Qué es lo que usted me quiere decir?

—Déjeme usted tumbado en este diván, delante de la mesa donde se evapora el caramelo...

—¿Qué es lo que usted me quiere decir?

INFORMACION EXTRANJERA

Alemania y la cuestión de Marruecos
BERLIN.—Los periódicos de la capital y los más importantes de provincias...

—¿Qué es lo que usted me quiere decir?

Además habló el señor Gasset de las tareas del Consejo de Agricultura. Dijo que en la visita que hicieron esta tarde los congresistas a la granja agrícola de la Escuela de la Moncloa quedaron maravillados de sus adelantos, de los ejemplares de ganado, la excelencia de los cultivos y la instalación de máquinas, que, no sólo los congresistas extranjeros, sino los españoles, no conocían. Dijo que en su viaje á Barcelona del domingo trató de los ferrocarriles transpirenaicos y del estado de los trabajos. Se habló de la conferencia de los señores Azcárate y Canalejas sobre las gestiones del Instituto de Reformas Sociales para llegar á una avenencia en la huelga de albañiles. El señor Valarino fué esta tarde al Instituto para proseguir los trabajos. Se confía en llegar á una solución. El señor García Prieto dió cuenta del estado de la negociación del arreglo comercial con Cuba. Interrogados los ministros sobre el estado de la negociación, guardaron reserva. Terminaron el examen de los presupuestos parciales que faltaban por remitir, excepto el del señor Rodríguez. Se dió el último toque al proyecto de ley de Asociaciones, que leerá el señor Valarino en la primera sesión del Congreso. No pudo adelantarnos nada sobre su contenido. Se habló de las manifestaciones de ayer en Madrid y provincias, y su trascendencia. Se aprobó un expediente del Ministerio de la Guerra, ampliando á los hermanos de militares y marinos muertos en campaña los derechos á ingreso en las Academias militares. El 2 de mayo La festividad del 2 de mayo se verificó como de costumbre. En el monumento del Prado se celebraron misas, á las que asistieron las autoridades civiles y militares y Comisiones de la guarnición. Se hicieron las salvas de ordenanza. El Centro de Hijos de Madrid depositó coronas. Ante el monumento desfilaron el batallón infantil y las tropas. Por la tarde se celebró la procesión cívica acostumbrada, en el barrio de Maravillas. El impuesto de consumos El señor Canalejas informó al Rey sobre el asunto de los consumos. La Comisión del Ayuntamiento que entiende en el asunto se reunió para enviar las notas de los recursos municipales que les entregó ayer el señor Rodríguez. Se acordó celebrar una conferencia mañana para proponer nuevos recursos. Las Cortes El señor Romanones conferenció con el señor Canalejas acerca de las tareas parlamentarias. La Comisión del proyecto de servicio obligatorio aprobó tres bases. La cuarta, que se refiere á los religiosos, provocó viva discusión, que continuará mañana. Domina el criterio de no establecer excepciones. El primer día de las Cortes se leerán en el Congreso los proyectos de leyes de Asociaciones, Consumos, Canarias, Servicio obligatorio y los Presupuestos. En el Senado se leerá la reforma de la ley de Sanidad. Firma De Gobernación: nombrando vocal del Instituto de Reformas Sociales á don Mariano Sabas Muñiz. Nombrando el Comité organizador del IX Congreso internacional de Hidrología, Climatología y Geología, formando la Junta patronal de damas del Dispensario antituberculoso del Príncipe Alfonso. Reformas en San Sebastián Una Comisión del Ayuntamiento de San Sebastián, presidida por el señor Lizasoain, entró al Rey de las reformas que se proyectan en la ciudad. Entre ellas figura la construcción de otra caseta real y otro establecimiento balneario. El Rey estuvo muy afectuoso. Los toros Los bichos de Trespalacios fueron pequeños y regulares. En el primero, Pastor estuvo superior con la muleta y dió una estocada entera, contraria, y un descabello. En el segundo, Gallito estuvo bien con la capa. Banderilleros al cuarteo Bienvenida y Gallo. Este hizo una faena superior de muleta y dió una estocada entera, contraria, y un descabello á la ballastilla. (Ovación.) En el tercero, Bienvenida, que había llegado á las dos de la tarde de Lisboa y cojeaba algo, estuvo superior con la muleta y dió un pinchazo bueno y una estocada casi completa. (Palmas.) Gaona, en el cuarto, estuvo desconfiado con la muleta. Despachó de dos pinchazos y un volapié bueno. (Vuelta al ruedo.) Pastor estuvo valiente con la muleta en el quinto, y dió una estocada contraria, atravesándose de toro y saliendo prendido por la cintura. (Ovación.) En el sexto, Gallito se mostró desconfiado con la muleta y acabó de dos pinchazos y una estocada huyendo.

Gallito y Bienvenida banderillaron bien al séptimo. Bienvenida, tras algunos pases superiores, dió una estocada contraria y otra superior. (Muchas palmas.) En el octavo, Gaona dió un fenomenal cambio de rodillas y una serie de verónicas superiores. Gaona pone un buen par y Pastor medio. Ambos repiten, quedando bien. Al pasarlo de muleta, el toro muere á causa de un puyazo.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Lo columna Bremond

Telegrafían de Tánger que, respecto á las noticias del Garb, dicen de Alcázar que continúa sin confirmarse la entrada de Bremond en Fez. Se supone que la primera noticia telegrafiada y que se basaba en lo dicho por un correo francés llegado á Alcázar, tenía por fundamento el haber visto dicho correo á la columna de Bremond en el lugar llamado Hammad, dos kilómetros al Noroeste de Fez, y supuso, por la pequeña distancia que le separaba de la capital, que Bremond había entrado en Fez. En vista del silencio que se guarda sobre un punto tan interesante, se supone que los rebeldes se opusieron al avance de la columna, impidiéndola salvar los doce kilómetros que le faltaban para llegar á Fez. Precisamente en aquel lugar se había concentrado toda la caballería de Ulad-Yamaa. Bremond, según el primitivo plan y acatando las órdenes de Mangin, se corrió hacia la llanura de Sais, en la región de Seyaa, con objeto de coger entre dos fuegos, los de sus fuerzas y los del coronel Mangin, al cuartel general de los Beni-M'Tir, situado en Ras-el-Ma. Y ya no se sabe más de Bremond. Por cierto que la marcha de éste provocó violentas luchas entre las cabillas. Cuando Bremond abandonó el campamento de Sefat se suscitaron disputas entre los rebeldes acerca de lo que debían hacer, si perseguir á la columna, presentando combate en el momento más favorable, ó dejarla caer en poder de otras tribus rebeldes, y tanto calor pusieron en el debate, que se acometieron en las cercanías del santuario de Sidi-Malek, situado entre los ríos Sebú y M'ques, antes de la confluencia de ambos.

Contra el Omrani

Las noticias del Garb de fecha 29 dicen que, cediendo á las amenazas de los Beni-Hasen, es decir, que se marcharían á segar las cosechas suyas, se han confederado todas las tribus de las márgenes del Sebú para oponerse al paso de la mehalla del Omrani cuando ésta llegue al Garb, por donde tiene que pasar para dirigirse á Fez. El escaso prestigio del cherif de Wazán quedó patente ahora, pues los Beni-Hasen se apoderaron del convoy de 45 camellos que este cherif mandaba y que se dirigía á Fez á llevar municiones. Además, los moros del Garb comienzan á predicar la guerra santa para combatir al Omrani. Contra esta agitación hecha por los Beni-Hasen, que amenazan con arrasar los campos y aduana de las cabillas que no les secundan, está la tranquilidad de otras cabillas, que piden armas para combatir á los Beni-Hasen.

Noticias de Fez

También telegrafían de Tánger que las noticias de Fez son que sigue la incommunicación de dicha ciudad. A pesar de esto, se han recibido interesantes informes sobre la batalla del día 21. Enterado el Sultán de que la caballería de Beni M'Tir había abandonado el campamento de Ras-el-Ma para dirigirse á Mequinez, sin duda para atraerse al nuevo Sultán, ordenó la salida de una columna para atacar el campamento, que suponía desguarnecido. A fin de llamar la atención de los rebeldes, salió hacia el Norte del territorio de Ulad-Yamaa el tabor de infantería regular y varios contingentes moros fieles al Majhzen. Entre tanto marchaban hacia el Oeste 500 jinetes para atacar el campamento de Ras-el-Ma. Componían esta fuerza los Beni-Urain, pero la artillería fue la causante de su derrota, pues abrió el fuego para proteger á los Beni-Urain, y los estampidos llamaron la atención de los Beni-M'Tir, quienes acudieron en auxilio de sus hermanos, trabándose un combate entre ambas caballerías. El resultado de éste fué la derrota de los imperiales, quienes tuvieron 32 muertos. Desde entonces la situación no ha cambiado. Llamó la atención el hecho de que el Sultán no asistiera el viernes último á la mezquita, como de costumbre, pero luego se supo que la causa fué el duelo por la muerte de su hermano Ali. Los miembros del Majhzen y el moroso público asistieron á la ceremonia fúnebre.

De la Chauia

Las noticias de la Chauia de fecha 29 dicen que la tranquilidad es completa, no habiéndose disparado un tiro. En cambio, en la región inmediata del Garb hay intranquilidad. Desde Larache no se atreven á salir

convoyes para Fez y Mequinez, pues varias caravanas tuvieron que regresar. Los Beni-Hasen vuelven á amenazar y se teme que otras tribus hagan causa común con ella. Los Beni-Hasen celebran reuniones para tratar del paso de las columnas por su territorio. Los Zaer permanecen quietos hasta ahora. Escriben de Larache que los moros de los aduana cercanos han celebrado una reunión, tomando acuerdos para el caso de un desembarco de europeos en Larache. Contra esta agitación, se nota que las cabillas lejanas están tranquilas, así como las más próximas á las columnas francesas, siguiendo éstas su marcha. De Casablanca continúan saliendo tropas para Rabat. Las columnas que siguen en Knitra envían destacamentos á reconocer el terreno hasta Mhedía. Cuando los «gumiers» del comandante Simón llegaron á Knitra encontraron allí 20 askaris, olvidados desde la caída de Abd-el-Aziz, que vivían tranquilos y felices, sin sueldo y dedicándose á la pesca en el Sebú, al bandillaje ó á pequeños quehaceres. En Rabat sigue el desembarco de elementos militares. Ateniéndose á las instrucciones del Gobierno francés, La Dépêche Marocaine asegura que en Rabat y Salé no se establecerán guarniciones. El movimiento de tropas en ambas poblaciones lo motiva el envío de la mehalla á Fez. No obstante ese acuerdo, las necesidades materiales han obligado á las autoridades militares á abrir una brecha en las murallas de Rabat para hacer pasar las piezas de artillería de grueso calibre. Para evitar falsas interpretaciones acerca de ese hecho, el general Moinier confirió con los vicecónsules de Rabat, manifestándoles que no podía vadear el río Bu-Regreg por otro punto, y de ahí el haberse visto obligado á pasar la artillería gruesa por el malecón de la Aduana de Rabat. Moinier también trató el asunto con el cónsul francés y los gobernadores de Rabat y Salé. Antes de regresar á Casablanca felicitó el general Moinier al capitán Michand, instructor de la Policía marroquí, gracias al cual no se alteró el orden al paso de las tropas por Rabat y Salé.

Del Este

De Orán comunican que ya están concentradas en Taurit las tropas destinadas á ocupar á Debdu. El general Toutéa llegó á Taurit, pasando revista á las tropas. De Orán salió la última columna para Taurit, formada por dos batallones, dos baterías, un escuadrón de caballería y servicios auxiliares. Las fuerzas se unirán en Debdu con otras procedentes de Barghout. Ocupado Debdu, se establecerá un puesto militar y todas las tropas se establecerán en Merada, sobre el río Muluya, en espera de los acontecimientos.

De las plazas españolas

De Melilla dicen que la jura de la bandera resultó brillantísima. Mandaba las tropas el gobernador militar, general Carrasco, reinando gran entusiasmo. Un telegrama de Ceuta dice que se licenció á los soldados que cumplieron. De Albucesma comunican que los cabillos de Beni-Utrah marcharon á Bocoja para reunirse con otros y quemar los poblados de los culpables de la muerte del jefe Amar Janel. Como carecían de municiones, les facilitó 3.000 cartuchos el contrabandista Sivera, quedando en rehenes diez moros.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Asegúrase que la combinación de personal será la siguiente: Senador vitalicio el señor López Mora; subsecretario de Gracia y Justicia don Avelino Montero Villegas; ídem de Hacienda don Bernardo Sagasta, y director de Correos y Telégrafos el señor Navarro Reverter y Gomis. Se ignora quién ocupará la dirección de Penales. Alocución El señor Pérez Galdós está terminando la alocución convocando á los conjuncionistas de toda España para celebrar una manifestación. El documento es un extracto del último manifiesto. El Gobierno francés Dicen de París que en el Consejo celebrado bajo la presidencia de Fallières el ministro de Negocios extranjeros dijo que no se habían recibido nuevas noticias de Fez y que, por tanto, no recibió confirmación de la entrada de Bremond. El ministro de la Guerra dijo que la columna de socorro continuaba su avance. De Melilla y Ceuta Dicen de Melilla que en el campo moro hay tranquilidad. La guarnición continúa realizando paseos militares. Con motivo de la jura de la bandera el general Aldave dirigió á las tropas una alocución brillantísima.

De Ceuta dicen que el cañonero Concha marchó con rumbo al Poniente. Viajeros llegados en el vapor Cabanál dicen que las cabillas de Larache han nombrado nuevo gobernador. En Mequinez el Sultán ha nombrado califas de diversas cabillas. Las cabillas de Wad-Rás, Angera y Haus siguen cometiendo robos y atropellos, habiéndole quitado el dinero que llevaba á un comerciante.

De Tánger

Telegrafían de Tánger diciendo que las noticias de Alcázar aseguran que las tribus del Garb han proclamado la guerra senta al acercarse las tropas francesas. El crucero Forbin marchará hoy á Mhedía, llevando dos barcasas para transportar víveres. Pasó un vapor francés con 400 soldados. Ha llegado á Tezza el hijo del cherif de Wazán, para procurar establecer el orden entre los cabillos. Después de combatir á la columna Bremond, los Beni-Hasen robaron el ganado á los Cherarda y éstos les persiguieron á tiros, pero los Beni-Hasen triunfaron, llevándose el ganado.

Del Consejo

El Consejo de ministros acordó, según parece, nombrar senadores vitalicios á los señores López Mora, Ruiz Jiménez y Palomo; subsecretario de Gracia y Justicia á don Avelino Montero Villegas. Presidirá la Comisión del Congreso que entiende en la ley de Asociaciones el señor Alba. Se trató de política general y de la cuestión de Marruecos.

Toro en libertad

Dicen de Sevilla que en el campo de los Mártires se presentó un toro negro, cuyo dueño se desconoce, pues los vaqueros huyeron. Muchos aficionados torearon al animal, que voltó á varios, hiriendo gravemente á Antonio Cruces y á José Rivera, anciano de 70 años. El animalito se hizo dueño del campo y á las diez de la noche continuaba en los alrededores de Sevilla, dispuesto á dar un disgusto.

Entierro

De Valencia comunican que fué enterrado el soldado Cerdá en el cementerio de Paterna, asistiendo numerosos curiosos. El capitán general publicó una sentida orden de la plaza, mostrándose satisfechísimo de la disciplina de la guarnición. Recepción y lunch En el Ayuntamiento de esta corte se ha verificado una brillante recepción nocturna en honor de los delegados al Congreso de Agricultura. La banda municipal amenizó el lunch. Weyler y Lerroux Noticias recibidas de Palma dicen que ha llegado á aquella población el general Weyler. También llegó á Córdoba el señor Lerroux. Varias noticias Dicen de Barcelona que ha sido apresado en Villanueva el laúd San Antonio con un contrabando de dos mil kilos de tabaco. Los tripulantes han sido encarcelados. En la montaña de Montjuich plantaron los niños 1.500 árboles. La Policía condujo al Hospital á un individuo que se dió tres tremendas cachulladas. Es la tercera vez que intenta suicidarse. Ha sido encarcelado el apache Corzo, que además de asesinar á un comisario de la Policía francesa asaltó el correo de Lyon, llevándose 4.000 francos. Fusil que se dispara Comunican de Coruña que á un cabo de la Capitania que enseñaba á un paisano el mecanismo del fusil, se le disparó éste, hiriendo al paisano. El cabo ha sido arrestado. Huelga Los albañiles de Tortosa han acordado declararse en huelga el día 8 de mayo. Población á oscuras La ciudad de Cartagena sigue á oscuras por continuar el conflicto con la fábrica del gas. Comedia de elección En San Sebastián se constituyó la Diputación amañadamente, censurándose la comedia representada para la elección presidencial. Primero se eligió presidente al carlista don Eusebio Aranguren y éste no aceptó, optando por la vicepresidencia de la Comisión provincial. Se votó nuevamente el cargo de presidente de la Diputación, designándose al marqués de Valdespina, antiguo general carlista, y vicepresidente al conservador don Vicente Lafite. Más de Marruecos De Casablanca marchó á Rabat la segunda columna. A las 4:30 de la tarde llegó á Tánger un expreso de Alcázar, participando que se ha sublevado la caballería por oponerse á que los manden los instructores franceses. Boisset ha designado á un jefe moro para aplacar los ánimos. Los Beni-Hasen han decidido destruir la alcazaba de Charkani.

Básculas Arcas Pibernat BARGELONA Avión 8 y 10 Representante para Santander y su provincia: Pedro F. de Poó.

INYECCION PRESERVATIVA INFALIBLE Brou CURACIÓN rápida, cierta y sin peligro de los Flujos antiguos ó recientes. Suprime Sándalo y Copáiba que fatigan el estómago y se descubren por su olor. 102, Rue Richelieu, París. — Todas Farmacias.

Mannel Márquez Villarmin falleció en el día de ayer á los 47 años de edad Su desconsolada viuda, hijos, madres, hermanos Francisco, Ignacio, Encarnación y Paz, SUPLICAN á sus numerosos amigos asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Madrid, número 1, al sitio de costumbre; por cuyo favor las quedarán agradecidos. Santander, 3 de mayo de 1911. RICHARDO.

BILBAO TOROS Con tarde calurosa y un lleno completo se verificó la segunda corrida, lidiándose seis toros de Gama. Al primero, de poder, pero blando, le dió una soberbia puya Zurito, aplomándole. Bien banderillado, le toró Machaco bien, dándole una buena estocada y un descabello. (Palmas.) El segundo era burriego y manso. Cocherito le pasó desconfiado, dándole media ladeada y fea, dos pinchazos malos (broncea), otro peor y otro más malo, recibiendo un aviso, una puñalada por la espalda y un bajonazo, oyéndose la bronca en Cádiz. Al tercero le capotearon bien los matadores. Machaco le puso un par desigual. Hizo una faena valiente y dió una estocada oída, entrando bien. Al cuarto, que era bravo, le hizo Cocherito una porción de monerías, siendo ovacionado. Luego le puso dos pares y medio al cuarteo. Hizo una soberbia faena de muleta y acabó de media superior. (Ovación y oreja.) En el quinto Machaquito hizo quites lucidos, le puso tres pares muy buenos, hizo una superior faena de muleta y terminó con media superior. (Ovación y oreja.) Al último lo pasó de muleta muy bien Cocherito y lo despachó de una corta y buena. (Nueva ovación y otra oreja.) Banquete á los santanderinos A la una de la tarde se verificó en el hotel Torrontegui el banquete en honor de la Juventud liberal en honor de sus correligionarios de Santander. Al acto, en el que hubo mucha animación y entusiasmo, asistieron el gobernador civil y el alcalde, pronunciándose entusiásticos brindis. El señor Díez Serrano expresó el agradecimiento de los montañeses por los agasajos de que se les había hecho objeto y el presidente de la Juventud liberal de Vizcaya expuso un proyecto de Federación de Juventudes del Norte de España, siendo acogido con gran entusiasmo. VILLA.

PAJA DE TRIGO EXPORTACION DE VAGONES por David Blanco Fernández Paredes de Nova (Palencia)

Se desea comprar una silla de montar, 6 galápago, en buenas condiciones. En esta Administración darán razón. Se necesitan ebanistas, carpinteros, tornejadores y pintores en la fábrica de vagones de Beasain (Guipúzcoa). Dirigirse con certificados al señor administrador de la misma.

Compro colección de sellos de Correos, Enrique del Río, Wad-Rás, 7. entresuelo. Colegio-Academia de Mata Santa Clara, 9, Santander Veintitrés profesores titulados son los encargados de dar las siguientes enseñanzas. Bachillerato.—Carrera de comercio.—Estudios especiales de comercio práctico, hasta la obtención del certificado de oficial de Contabilidad.—Primera enseñanza gradual.—Carreras militares é Ingenieros industriales.—Preparación para el ingreso en el Banco de España y Tabacalera.—Carreras especiales cortas.—Clases de adorno. La preparación militar, que funciona con entera independencia de los demás estudios, se halla á cargo de los señores Plaeta, comandante de Ingenieros, y Bustamante, capitán de Infantería. Cuales á horas compatibles con los Centros oficiales. Los alumnos oficiales son acompañados y vigilada su entrada en las clases. Estudio escurpulosamente vigilado.—Pídanse reglamentos.

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4 CARMAS-MUEBLES-TAPICERIA

Compañía del ferrocarril Cantábrico A acordado por la junta general de accionistas de esta Compañía el reparto de un dividendo de 35 pesetas á las acciones serie B y 15 pesetas á las acciones ordinarias (series A y C), se pone en conocimiento de los señores accionistas que, á partir del día 4 de mayo, pueden hacer efectivo el importe de dichos dividendos en los Bancos de Santander y Mercantil, de esta plaza. Santander, 3 de mayo de 1911.—El director gerente, M. de Huidobro.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Agregación de hojas de cupones al 5 por 100 amortizable. Debiendo procederse á los trabajos necesarios para la agregación de hojas de cupones á los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, depositados en este Banco ó entregados en garantía de operaciones, se pone en conocimiento de los interesados que desde el día 5 del corriente no podrán ser devueltos los expresados valores hasta tanto que se halle terminada la operación. Los interesados que deseen realizar por sí la expresada agregación de cupones, deberán avisarlo así por escrito, antes de la mencionada fecha. Santander, 3 de mayo de 1911.—El director gerente Interino, Emilio Botín y López.

Aguas minerales Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras, PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA, Droguería. Plaza de las Escuelas, sucursal Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer. APARATOS y MATERIAL ELECTRICO Ser recibidos avisos para instalaciones y reparaciones de luz eléctrica. VIUDA é HIJOS de M. MATA SANTANDER — Teléfono 322

LA CARMEN Fábrica de jabones, aceites vegetales, tortas de coco y glicerina M. de Castellanos y Jacquet Jabón en pastillas de medio kilo, marca EL GALLO, el mejor y más conocido. Jabón sifético, marca EL GALLO, el más recomendable para coladas, limpieza de vajillas y fregado de suelos. Precio de la pastilla de 400 gramos, quince céntimos. Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

